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1. Γενικά 

1.1. Ο όρος. Η λέξη «ηχοπαιδαγωγική» (Echopedagogics) (ΔΠΕ Μεσσηνίας 2017)  ως συντόμευση του τίτλου 

του προγράμματος «Ηχοπαιδαγωγική: Εκπαίδευση που εστιάζει στον Ήχο» (το οποίο ξεκίνησε το 2014 στη 

Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Μεσσηνίας και διευρύνθηκε σταδιακά σε εθνικό επίπεδο), χρησι-

μοποιείται πλέον σήμερα περισσότερο για να προσδιορίσει ένα σύνολο μεθοδολογιών για την τάξη, οι ο-

ποίες έχουν επιτυχώς αναπτυχθεί στο πλαίσιο του προγράμματος και βρίσκονται σε πορεία εφαρμογής, 

διεύρυνσης και διερεύνησης, στο χώρο της Εκπαίδευσης (εικόνα 1). 

 

1.2. Εστιασμός. Η Ηχοπαιδαγωγική και ως πρόγραμμα και ως σύνολο μεθοδο-

λογιών εστιάζει σε κάθε τρόπο ύπαρξης του ήχου, και αξιοποιεί κεκτημένες 

γνώσεις και βιώματα από τους κατ’ εξοχήν χώρους του ήχου – όπως είναι αυ-

τός της μουσικής – συνδέοντας τις γνώσεις και τα βιώματα αυτά με την ευρύ-

τερη ζωή και την καθημερινότητά μας. 

 

1.3. Για τον εκπαιδευτικό. Ο Εκπαιδευτικός, ο γονιός και κάθε παιδαγωγός 

που θα ασχοληθεί με την Ηχοπαιδαγωγική, αποκτά πρωτίστως σταδιακά ο ίδιος μια σχέση με τον ήχο, τον 

πολιτισμό, την κουλτούρα και το γραμματισμό του, στοιχεία που θα μπορούσαμε να αποκαλέσουμε «πολι-

τεία του ήχου» (Σαρρής, 2020), «κοινωνία του ήχου», ακόμη και «οικονομία του ήχου». Ασκεί πρωτίστως ο 

ίδιος τον εαυτό του κινητικά, αισθητικά, αισθησιακά, κοινωνικά, πολιτικά, σε ένα βαθμό που θα του επι-

τρέψει να μεταφέρει όλα αυτά στην τάξη.  

 

1.4. Για την εφαρμογή. Στη συνέχεια, ανάλογα διάφορα χαρακτηριστικά της μαθητικής ομάδας, της παιδα-

γωγικής ομάδας, της εκπαιδευτικής μονάδας αλλά και της κοινωνίας γύρω από αυτή, ο εκπαιδευτικός εισά-

γει τις κατάλληλες μεθοδολογίες, με δράσεις, κατασκευές, διαρρυθμίσεις, παρεμβάσεις και άλλες δραστη-

ριότητες. Κύριο χαρακτηριστικό της εφαρμογής της Ηχοπαιδαγωγικής είναι η διαρκής προσήλωση στην κα-

τανόηση της πραγματικότητας και των ηχητικών συμβάντων της σε όλη τους την έκταση, χωρίς να παρα-

βλέπεται, να παρακάμπτεται και να αγνοείται άνευ αιτίας οτιδήποτε.  

 

1.5. Ένα παράδειγμα για την εφαρμογή. Αν αναλογιστούμε μια στιγμή στη σχολική μονάδα, όπου το μάθη-

μα  - ακόμη και της Μουσικής – είναι σε εξέλιξη, ίσως παρατηρήσουμε πολλά στοιχεία του ήχου, που εν 

πρώτοις περνούν απαρατήρητα: κάποιοι περιβαλλοντικοί ήχοι από το δρόμο, το προαύλιο, μια διπλανή τά-

ξη, μιας συσκευής – π.χ. ένας ανεμιστήρας, το καλοριφέρ, ήχοι από τα καιρικά φαινόμενα, τη φύση, ήχοι 

δηλαδή κάθε λογής που φτάνουν στα αυτιά των ανθρώπων μέσα στην τάξη, αλλά κατά κανόνα δεν τους 

δίνεται καμία σημασία. Ο εκπαιδευτικός συνεχίζει να συνομιλεί με τους μαθητές του, ενδεχομένως η σχολι-

κή ορχήστρα παίζει το τραγούδι της, οι μαθητές συμμετέχουν στο μάθημα. Για την Ηχοπαιδαγωγική κάθε 

ήχος έχει σημασία και προσμετρείται επειδή έχει κάποιον πραγματικό ρόλο: επιδρά στην αισθητική, την 

εικόνα 1  

http://sarris.mysch.gr/site/sarris
mailto:sarris@sch.gr


επικοινωνία και το αποτέλεσμα της διαδικασίας που γίνεται, είτε πρόκειται για μάθημα, είτε για συζήτηση, 

είτε για παίξιμο μουσικής κλπ.  

 

2. Γενικές Γνώσεις 

2.1. Κατά την εφαρμογή της ηχοπαιδαγωγικής έχει δημιουργηθεί εποπτικό και επιμορφωτικό υλικό, το ο-

ποίο είναι στη διάθεση του ενδιαφερόμενου να επιμορφωθεί με αυτοεπιμόρφωση. Το υλικό αυτό είναι:  

2.1.1. Η έκδοση «Εκπαίδευση που εστιάζει στον ήχο. Προτάσεις και πρακτικές για σχολικές δραστηριότητες 

και προγράμματα - Επιμόρφωση Εισαγωγής» (εικόνα 2) (Σαρρής 2017α). Η έκδοση περιλαμβάνει τα μέρη:  

 

α) ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. Εισαγωγικά: Σχολικές Δραστηριότητες και Ήχος.  

Εκεί αναφέρονται οι «γενικές χρήσεις του ήχου στην Εκ-

παίδευση»,  «νεότερες χρήσεις του ήχου στην Εκπαίδευ-

ση», πρακτικές όπως οι «ηχοϊστορίες», οι «ηχοζωγρα-

φιές», οι «μη συμβατικές παρτιτούρες», οι «δραστηριό-

τητες ακρόασης», θέματα «ορχήστρας και οργανοπαικτι-

κής», όπως τα «σχολικά μουσικά όργανα», τα «σωματικά 

κρουστά (body percussion)», τα «ηχητικά αντικείμενα» 

και «άλλες καινοτόμες ιδέες».  

 

β) ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Το εργαλείο μας: «ο γραμματισμός» 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια αναφορά στην αναγκαιό-

τητα αλλά και τη χρησιμότητα του «γραμματισμού» στην 

ηχοπαιδαγωγική, με συγκεκριμένες αναφορές όπου 

πράττουμε «μετρώντας τον ήχο», όπως π.χ. με τη «συ-

χνότητα», την «ένταση», τη «διάρκεια», τη «χροιά», όταν 

«καταγράφουμε τον ήχο, κάνουμε «απεικονίσεις», «με-

τρήσεις», «περιγραφές», «κινήσεις», χρησιμοποιούμε 

«μουσική γραφή» και τέλος όταν ασχολούμαστε με θέ-

ματα «Κοινωνίας – ήχου – γραμματισμού».  

 

γ) ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Προτάσεις και πρακτικές 

Στο μέρος αυτό αναφέρονται «γραμματισμοί σχετικοί με τον ήχο και τη μουσική», όπως ο «ακουστικός 

γραμματισμός», ο «οργανολογικός γραμματισμός», ο «ρυθμικός γραμματισμός», ο «μορφολογικός γραμμα-

τισμός» και ο «κοινωνικο-ηχητικός γραμματισμός. 

 

δ) ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. Αντί συμπερασμάτων: ο «Κύριος Ήχος» και η «Κυρία Μουσική» 

Στο τελευταίο αυτό κομμάτι της έκδοσης θίγονται γενικά και συμπερασματικά ζητήματα όπως η σχέση «Ή-

χου και Εκπαίδευσης» και «Μουσικής και Εκπαίδευσης».  
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2.1.2. Η έκδοση «Το Σχολικό Ακουστικό Αποτύπωμα στην Εκπαιδευτική Διαδικασία στο πλαίσιο των προ-

γραμμάτων «Διάφανες Σημαίες» & «Εκπαίδευση που εστιάζει στον Ήχο» (εικόνα 3) (Σαρρής 2018α).  Τα μέ-

ρη της έκδοσης περιλαμβάνουν:  

 

α). Περιγραφή του προγράμματος «Διάφανες Σημαίες», που στοχεύει να δημιουργήσει έναν διαδραστικό 

ηλεκτρονικό χάρτη με προνομιακά ηχητικά περιβάλλοντα στην Ελλάδα.  

 

β). Το ορισμό και τον τρόπο αξιοποίησης του «Σχολικού Ακουστικού Αποτυπώματος». 

 

γ). Τα «κριτήρια για το ηχητικό περιβάλλον» που προ-

κρίνουν ότι σε ένα σημείο του χάρτη μπορεί να αναρ-

τηθεί μια «διάφανη σημαία». Τα κριτήρια αυτά μονο-

λεκτικά αναφέρονται ως «αξιάκουστα» (ηχητικά πε-

ριβάλλοντα), «απήχηση», «ομαλότητα», «διαχείριση» 

και «τεκμηρίωση» σε σχέση με τα περιβάλλοντα αυ-

τά. Περισσότερα, όμως, για να γίνουν κατανοητοί οι 

όροι αυτοί θα βρει κανείς εντός της έκδοσης.  

 

δ) Δραστηριότητες σχετικά με το Σχολικό Ακουστικό 

Αποτύπωμα.  

 

ε) Ζητήματα που αφορούν «μετρήσεις και καταγρα-

φές» του ηχητικού περιβάλλοντος για να παρατηρη-

θεί το Σχολικό Ακουστικό Αποτύπωμα.  

 

στ) Μια εκτενής αναφορά στην εφαρμογή (για τα-

μπλέτες και κινητά) «φασματόμετρο» ήχου και τέλος 

 

ζ) προτάσεις για τις δράσεις σχετικά με το Σχολικό Α-

κουστικό Αποτύπωμα. 

 

3. Παιδαγωγικό υπόβαθρο: Το «λεξικό» 

3.1. Πέραν των βασικών και γενικών γνώσεων για τις εφαρμογές του Ήχου στην Εκπαίδευση, οι οποίες περι-

γράφονται στις δύο προαναφερόμενες εκδόσεις (Σαρρής 2017, 2018), κατά την ανάπτυξη της Ηχοπαιδαγω-

γικής, έγινε μια περεταίρω προσπάθεια κωδικοποίησης των κοινών στοιχείων που έχει μια «κοινωνία» βα-

σισμένη στον Ήχο, με την εκπαιδευτική – μαθητική «κοινωνία». Στοιχεία και έννοιες της παιδαγωγικής, α-

ντιστοιχίστηκαν με στοιχεία και έννοιες του «κόσμου του ήχου», οδηγώντας μας σε έννοιες της «ηχοπαιδα-

γωγικής». Στον παρακάτω πίνακα βλέπουμε μια σελίδα όπου χρησιμοποιήθηκε ως εποπτικό υλικό, με έναν 

πίνακα (πίνακας 1) στον οποίο φαίνεται η αντιστοίχιση των εννοιών αυτών:    
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3.2. Ο πίνακας αυτός προέρχεται από εργασία σχετικά με την «Ηχοπαιδαγωγική» ή «Ηχοκεντρική εκπαίδευ-

ση» (Σαρρής 2017β:934). Σε αυτή περιλαμβάνονται χρήσιμα στοιχεία για κάθε εκπαιδευτικό και για κάθε 

διδακτικό αντικείμενο. Ιδιαίτερα για το Μάθημα της Μουσικής, ωστόσο, το θεωρητικό υπόβαθρο της Ηχο-

παιδαγωγικής βασίζεται στην κριτική αντιμετώπιση των μουσικών φαινομένων, έτσι όπως παρουσιάζονται 

από την κριτική παιδαγωγική. Σε αυτό το πλαίσιο μπορεί να φανεί χρήσιμη στο εκπαιδευτική η έννοια του 

«Κριτικού Μουσικού Γραμματισμού» (Σαρρής 2016), μια έννοια μου συμβάλλει στην ανάλυση μουσικών 

εννοιών μέσα από το εργαλείο του γραμματισμού και επανα-σύνθεσή τους σύμφωνα με τις παιδαγωγικές 

μας ανάγκες.  

3.3. Επειδή η ηχοπαιδαγωγική έχει πολλές δραστηριότητες, κατασκευές και προγράμματα που μπορούν να 

εφαρμοστούν ως αυτοτελή πρότζεκτ, προσφέρεται και για Σχολικές Δραστηριότητες (Σαρρής 2007β, 2015α), 

οι οποίες όλα αυτά τα χρόνια εφαρμόζονται στο σχολείο.  

3.4. Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε πως θέματα του ήχου στην εκπαίδευση απασχολούν το Ελληνικό Εκπαι-

δευτικό σύστημα από τις αρχές του προηγούμενου αιώνα τουλάχιστον, με το «Σχολείο Εργασίας», (Σαρρής 

2007α). 

 

4. Κατασκευές 

4.1. Η Ηχοπαιδαγωγική, όπως φαίνεται και στον πίνακα 

1, αντιλαμβάνεται όλα τα αντικείμενα ως δυνάμει «ηχη-

τικά αντικείμενα». Η διαδικασία αυτή ενέχει το στοιχείο 

του αυτοσχεδιασμού, ως μια διαδικασία ελεύθερη μεν, 

βασισμένη σε βαθιά γνώση των κανόνων δε. Ο αυτο-

σχεδιασμός αυτός, έχει κοινά στοιχεία με όλες τις περι-

πτώσεις όπου στην εκπαιδευτική διαδικασία δημιουρ-

γούμε υλικό με τρόπο «αυτοσχέδιο», τρόπο που ενώ 

φαίνεται εύκολος και γρήγορος κρύβει μέσα του μα-

κραίωνη, καλά κατασταλαγμένη και άρτια δομημένη 

εμπειρία επί του θέματος που αφορά το υλικό αυτό. Το υλικό αυτό αποκαλούμε «αυτοσχέδιο εποπτικό υλι-

κό (Σαρρής, 2009)», και στην περίπτωση της ηχοπαιδαγωγικής αυτό αφορά τον ήχο και τα χαρακτηριστικά 

του.  

4.2. Οι «πνευσίκρουστοι σωλήνες» (εικόνα 4), δηλαδή 

μουσικοί χαρτοσωλήνες κατασκευασμένοι με συγκεκρι-

μένο τρόπο ώστε να παράγουν νότες ως «πνευστά», 

αλλά με «κρούση», είναι ένα από τα μουσικά – ηχητικά 

όργανα της ηχοπαιδαγωγικής. Επινοήθηκαν το 2004 στο 

Πολιτιστικό Εργαστήριο του Παντείου Πανεπιστημίου 

και υπάρχουν διαθέσιμες οδηγίες για την κατασκευή 

τόσο των «πνευσίκρουστων σωλήνων» όσο και του συγ-

γενούς τους «χαρτοφώνου» (Σαρρής 2006). 

4.3. Το «περιβαλλοντόφωνο» (εικόνα 5), λειτουργεί ως 

ένας «ανεστραμένος» μουσικός (πνευσίκρουστος) σω-

λήνας που μας βοηθά να ακούμε «χορδισμένο» το περιβάλλον, εξ ου και η ονομασία του. Υπάρχουν και γι’ 

αυτό δημοσιευμένες και ελεύθερα προσβάσιμες οδηγίες κατασκευής και ενδεικτικής αξιοποίησης (Σαρρής 

2015β). 
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4.4. Το «μουσείο ακοής», επίσης, είναι η εφαρμογή της ιδέας συγκέντρωσης αντικειμένων που σχετίζονται 

με τον ήχο, την ακοή και τη μουσική, συγκροτημένα ως ένα «αφήγημα», μια ιστορία, όπως ακριβώς αυτές 

που λένε τα εκθέματα σε κάθε μουσείο που τα βρίσκουμε με μια συνοχή, μια σειρά που οδηγεί σε μία «α-

φήγηση»  (Σαρρής 2018β). 

 

5. Επιμορφωτικές Δράσεις  

5.1. Στο πλαίσιο της πιλοτικής εφαρμογής της 

Ηχοπαιδαγωγικής, πραγματοποιήθηκε, κατόπιν 

εθνικής πρόσκλησης προς όλους τους Εκπαιδευ-

τικούς, δια μέσου των Διευθύνσεων Εκπαίδευσής 

τους, εθνική επιμόρφωση στην «Εκπαίδευση που 

εστιάζει στον ήχο» (εικόνα 6).   

5.2. Η επιμόρφωση υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

Εθνικού Επιστημονικού Δικτύου Εκπαίδευσης 

«Ήχος: Περιβάλλον, Άνθρωπος, Πολιτισμός», το 

οποίο συντονίζεται από την ΔΠΕ Μεσσηνίας, με 

συμμετοχή στις επιτροπές του άνω των σαράντα 

πέντε (45) Ακαδημαϊκών Δασκάλων από τα Πανε-

πιστήμια όλης της χώρας (http://sound.sch.gr).    

5.3. Η επιμόρφωση αυτή έγινε εξ αποστάσεως και 

ασύγχρονα, αρκετά πριν εφαρμοστούν σε μεγάλο 

βαθμό οι σύγχρονες επιμορφώσεις με πλατφόρ-

μες τηλεκπαίδευσης, λόγω της πανδημίας.  

5.4. Μια διαδικτυακή επιμόρφωση - εργαστή-

ριο με τις συνθήκες της τηλε-επιμόρφωσης, 

όπου ο εμψυχωτής χρησιμοποιεί συγκεκριμένες 

τεχνικές επικοινωνίας και συνεργασίας με τους 

συμμετέχοντες πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο 

του 2021 (εικόνα 4). 

5.5. Το εργαστήριο πραγματοποιήθηκε στο 

πλαίσιο της διημερίδας «Η παιδαγωγική της 

Reggio Emilia: Δυνατότητες και προκλήσεις στα 

Ελληνικά Σχολεία» (εικόνα 7). 

Για το σκοπό αυτό, έγινε μια σύντομη αντιπαρα-

βολή των βασικών στοιχείων της παιδαγωγικής 

Reggio Emilia με την Ηχοπαιδαγωγική (σχήμα 1). 

Στο μεταξύ είχαν ήδη αναπτυχθεί οι πρώτες πρα-

κτικές της Ηχοπαιδαγωγικής στη σύγχρονη εξ α-

ποστάσεως εκπαίδευση και επιμόρφωση. Στις 

πρακτικές αυτές τα ηχητικά δεδομένα είναι πλέ-

ον διαφορετικά, καθώς ο τρόπος που μεταδίδε-

ται, κοινοποιείται, ελέγχεται, καταγράφεται και 

αναπαράγεται κάθε ήχος είναι πλέον διαφορε-

τικά.  
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